


新疆农业大学 

二〇一五年硕士研究生入学考试初试试题

考试科目代码： 810考试科目名称: 水 力 学 （B 卷）

注意：1.考试时间为 3 小时，满 分 为 150分 ；

2 . 答案必须写在答题纸上，写在试题上无效。

一、填空题 (本题共 15个空 . 每空 2 分，共 30分）

1.不可压缩性连续方程~  ~  = 0 表明连续性液体在运动过程中—Q _ 为零。 
dx dy dz

2.脉动流速的时均值等于② 。

3.当 紊 流 处 于 ③ 区时，其沿程水头损失与断面平均流速的平方成正比。

4.两个液流在粘滞力作用下的动力相似条件是它们的④ 数相等。

5.动量方程中的动量修正系数大小与⑤ 有关。

6.渐夺流过水断面上的动水压强按⑥ 规 律分布。

7.水击波传播的一个周期为 @ 。

8.紊流粘性底层内，由于流速梯度很大，故 其 切 应 力 中 的 ⑨ 可以忽略。

9.水泵进口真空计的读数为0.7个工程大气压，则该点的相对压强为 @ K t)a ,绝 对 压 强 为 ⑯ m 水柱高。

10.按重力相似准则设计一水工模型，选取长度比尺奂 = 4 0 ，则 流 速 比 尺 为 0  ，若模型中流速为1.2m/s, 则 

原型中对应点的流速为 ® m/s。

11.液体卢生水头损失的内因是 © 。

12.曼宁公式的适用条件是 0  。

13.当流量一定时，文丘里流量计中的压差计读数随文丘里流量计与水平面之间夹角的减小而0  .

二回答下列问题 (本大题分 3 小题，共 30分）

1.形成紊流所必须具备的条件是什么？为什么下临界雷诺数可以用来判别流态？ （9 分）

2.有压管道下游出口发生淹没出流，并且下游水池中流速不为零的时候，总水头线和测压管水头线在出口处的形 

式是怎样的？为什么这样绘制，请证明。（12分）

3.试从力学观点分析在 i=0和 i< 0的棱柱体渠道中，为什么不能产生均匀流？而 在 i>0的棱柱体渠道中总是有形 

成均匀流的趋势？ （9 分）

三、绘图题(本大题分 2 小题，每小题 10分，共 20分）

1.绘出图中二向曲面上水平方向的静水压强分布图和垂直方向的压力体图。
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2.定性绘出下列短管的总水头线与测压管水头线。

四、实验题(本大题 15分）

试设计一实验装置，以便研究管道中一个阀门的局部水头损失系数的大小，要汞：

( 1 ) 绘出实验装置示意图；

( 2 ) 说明实验装置的各组成部分的作用；

( 3 ) 叙述实验原理和实验现象。

五、计算题(本大题分5 小题，共 55分）

1.有一髙为 h 的很窄间隙，如图所示，中间被一平板隔开。现以速度u 将平板向右拖动，平板两侧的粘滞系数分 

别为糾和 # 2，试计算以下两种情况下平板的放置位置y，假设平板两侧的速度均为线性分布：

①平板两侧切应力相同时；

②要求拖动平板时的阻力最小。（11分）

(题 1图 )
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2.如图所示，有一直径为4m的圆柱体放置在倾角为3 0 °的斜坡上，试求以下两种情况时，单位长度的圆柱体所

受到的水平分力和垂直分力。

①圆柱体右侧是封闭空间，充满气 体 （题 2 左图），气体的压强为35kN/m2;

②圆柱体右侧是具有自由表面的水（题 2 右图）。（12分）

(题 2 图）

3.自由射流以水平方向冲击一铅垂放置的平板，平板将射流分为两股，方向角度如图所示，己知射流流量 

Q = ̂ 6 L l s ,射流流速v s S O m / s，Qx =\2L1 s , 试求射流的偏转角和射流流量对平板的作用力。（不计摩擦 

力和重力）（11分）

(题 3 图）

4.试设计一梯形断面灌溉渠道，要求输水流量Q=15m3/s，渠道粗糙系数n=0.028，边坡系数m=1.0，渠道中的允 

许流速 v=0.8m/s，渠道底坡 i=0.0003,求渠道底宽及均匀流水深hQ。（10分）

5.已知不可压缩平面流动的流函数为^  = 试：①判别此流动是否无涡？②求相应的流速势函数沪。 

(11 分）

(完）
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